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Miért érdekel bennunket ez a kérdées?

= EgyenlGségi, szolidaritasi megfontolasok

» roma kisebbség szegenysege: nagy lemaradasok
* népesseg 7%-a, iskolas gyerekek 11-12%-a
« 8. évf: tesztek, olvasas, matek (15 évesen): 1 o-egységnyi
« kozépiskola elvégzése (21 évesen): 40 %-pontnyi
« egyetemi tovabbtanulas (21 évesen): 30 %-pontnyi
« allandé munka esélye (25-39 évesen): 44 %-pontnyi
» alt. iskolai szegregacio szerepet jatszik ebben

» Hatekonysagi megfontolasok
» a szegregacio csokkentesevel csokkenthetok ezek a
lemaradasok
 privat hasznok
 tarsadalmi hasznok: ktgv-i megtakaritas + externalis hatasok

» Kertesi-Kézdi (2006): érettsegi versus szakiskola — milliés
ktgv-i megtakaritas jelenértéken az életpalyara szamolva



Miért érdekel bennunket ez a kérdés?

» Tarsadalmi befogadas, tarsadalmi kohézio

> A tObbseég részeérdl széles korl elutasitas (kov. slide!)
» 18 éves kOzépiskolas nem roma tanulok attitlidjei (orsz. repr.)
* ,A blinozési hajlam a ciganyok vérében van.”

» A cigany lakossag novekedése veszélyezteti a tarsadalom
biztonsagat.”

 , A ciganyokat el kell kuloniteni a tarsadalom tobbi részétdl,
mivel képtelenek az egyuttélésre.”

» Az elkulonulésnek része van ebben
* iskolai / osztalytermi kdozegq: tartés kozosség
* leginkabb itt formalhatdk ezek az attitidok
 a kontaktus (személyes tapasztalat) nélkul nehéz
* szukseéges, de nem elégseges feltétel
» Romak szamara: hatranyok forrasa a feln6tt életben

» Tarsadalom egésze szempontabdl: hozzajarul a politikai
kOzOsseg szettoredezettsegehez
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Romakkal szembeni elbitélet

18 éves nem roma fiatalo,k valaszai: inkabb vagy teljesen egyeteért
(4 fokozatu skala), Tarki EPF, 4. hullam (2009), N=kb. 6600 f&
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Attekintés: Mirél fogok beszélni?

A szegregacio merteke ma Magyarorszagon
|ldObeli alakulasa (1980-2014)
A szegregacio valoszinu okal
A magyarorszagi iskolai szegregacio merteke
és 0sszetevOi nemzetkozi osszehasonlitasban
Az iskolai szegregacio kovetkezmenyei

» a roma tanulok iskolai teljesitményére

» a roma és nem roma tanulok kozti kapcsolatokra



Milyen adatokra tamaszkodom?
KIRSTAT, 1980,1989, 1992

» Iskola-évfolyam szintl roma adat, osztalyfGnok egyeni
besorolasa alapjan aggregalva, minden iskolara

OKM, 2006-2014

> iskolai telephelyszintli roma adat, 1-8. évf.-ra, igazgato
becslése, minden iskolara, minden évre

Tarki EPF, 2006-2012 (NLSY-t kdveti)

» 10 ezer (2006. majusaban 8-dikos) fiatal kovetése, 6 tanev

» roma: anya vagy apa; két nemz.-i kérdés; tobbszor kérdezve

IEK, 2010 (Add Health-t kdveti)
» 74 varos, 85 iskola minden 8. évf.-os osztalya, szociometria
» roma: onbesorolas / két nemzetiségi kérdésbdl legalabb 1

Népszamlalas, 2011 (egyéni adatok)

» roma fiatal: egyutt €l6 apa vagy anya; két nemz.-i kérdes
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Europan beluli osszehasonlitasok?

» A szukséges adatok Mo-on kivul egyetlen érintett
orszagra sem allnak rendelkezeésre:
» admin adatokban nincs etnikai marker; pedig lehetne (KSH)
» nincsenek j0 minGésegu survey adatok

» Pedig Mo-on kivul 6 EU-orszag is érintett
» Bulgaria
» Csehorszag
» Romania
» Horvatorszag
» Spanyolorszag
» Szlovakia
* Hianyos és gyenge min0segu adatok Europa-szerte
» Pedig: Europai Roma Stratégia (kiemelt prioritas)
» Pedig: Decade of Roma Inclusion, 2005-2015
« ENSZ, Vilagbank, Eurépa Tanacs



Az Iskolal szegregacio
mertéke,
idObeli alakulasa és
valoszinl okal
Magyarorszagon



Az iskolai szegregacio meértéke az ezredfordulo utan

EPF-OKM kapcsolt adatok (2006), EP 1.h.

» Iskola eés osztaly szintl elkulonules, az orszag
egeszére szamitva
»iskola = elkulonult iskolai telephely (tagintezmeény)

» retrospektiv kerdes 8. evf-os oszt. 0sszetételére,
2005/6-0s tanev
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Az iskolai szegregacio meértéke az ezredfordulo utan

Egy atlagos ahol a roma tanulok aranya az
------ osztalyban (%) iskolaban (%)

diak olyan : — , -
osztalyba jar, a9 szoras  atlag  szoras
nem roma 8 14 g 13

» A 8. évf.-os nem roma tanulok 70 %-anak nincs
egyetlen roma osztalytarsa sem, 56 %-anak pedig
nincs egyetlen évfolyamtarsa sem.
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A szegregacio meréese

= Kitettségi index
»pl. ENR; (Exposure of Non-roma to Roma) a j-edik
korzetben

»annak valoszinlseége, hogy a j-edik korzet
Iskolaiba jaré nem roma diakok veletlenszerten
talélkozhatnak az oda jér() roma diakokkal

ENR,; = ZUN —RJ O0<ENR <r,

»analog modon: ERN; (0 < ERN; =1 -1).
» erteke fugg a csoportok korzetbeli reszaranyatol



A szegregacio meréese

= Szegregacios index
» standardizalassal kikuszoboli ezt a problemat

» a veletlenszerl kontaktusok hany szazaléka
hiusul meg azert, mert a roma tanulok iskolak
kozti eloszlasa elter az egyenletes eloszlastol

1 —ENR; (1-r)-ERN,

I 1— I

J

0<S5,. <1

J
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Szegregacio kulonboz6 iskolavalasztasi rezsimekben

= Korzet szerinti kotott beiskolazas: iskola-
korzetek

» iskolai szegregacio leképezi az iskolakorzetek
kozti lakohelyi szegregaciot
» kivetel: maganiskola, egyhazi iskola

» Tiebout-valasztas (iskolavalasztas szempontjat
IS magaban foglalo koltozesi dontes)

14



Szegregacio kulonboz6 iskolavalasztasi rezsimekben

» Szabad iskolavalasztas: ingazasi korzetek
» korlat: kozlekedési elerhet6seg, koltsegek (id6, péenz,
informacio)
» ingazasi korzet: legkisebb foldrajzi egység, amelyen
belul az iskolak elerhetok. Iskolapiac
» korzetek lehatarolasa

ingazasi kapcsolatok alapjan viszonylag zart foldrajzi
egysegek

OKM 2008, 2009, 2010., 6. évf. tanulok (kb. 300 ezer )
megfigyelt ingazasi adatai alapjan

Breadth First Search grafelméleti algoritmus

az orszag egésze: 1055 korzet (175 korzetben min. 2 iskola)
Iskolak kézti szegregacio: csak ha van iskolavalaszték

a nyers szegregacios indexekbdl ki kell szrni a foldrajzi
kulonbségek hatasat 15



Egy dekompozicios eljaras

= Tekintsuk az orszag egészeét egy korzetnek
» ingazasi korzetek szintje
» iskolak szintje
» osztalyok szintje

= (Gondolatkisérlet:

» Mekkora az elkulonulés ahhoz az idealis allapot-
hoz kepest, ha az adott szint minden egyes
egysegeben az orszagos atlaggal megegyezne a
roma tanulok részaranya? (S-ben mérve)

> Adatok: EPF-OKM kapcsolt adatok, 2006

16



Egy dekompozicios eljaras

k=1,2,3,4 Sk Sk-l - Sk

Orsz. szint=4 (S4=0) diff % %

3 Ingazasi korzet 0.13 0.13 37 -

2 Iskola 0.30 .0.17 49 77

1 Osztaly 0.35 0.05 14 23

Osszesen - 0.35 100 100
Pelda:

S° — S' = ENR'/¥ — ENR°/7 = 0.35 — 0.30 = 0.05

17



Az iskolak kozti szegregacio hosszu tavu trendje

= Adatok
» 1980-1992: osztalyfénokok, egyeni besorolas
» 2006-2014: igazgatok, telephelyi reszaranyok becslése

= 1980-1992: iskolakon beluli szegregacio

» Nincs reprezentativ adat
» Korabeli szociologial irodalom szerint: magas volt

» KIRSTAT 1992:
« ,egyeéni differencialt vagy csoportos felzarkoztatd oktatas™
« 1. évf. roma tanuldk 20 %-a vett részt ebben pl.
« valoszindleg elkulonitve oktatva (,egyéni diff”: eufemizmus)

 szimulacioval szétvalaszthato az iskolak kozti és iskolakon
beluli hatas (also / felsd becslések)

* megoldando feladat 18



Az iskolak kozti szegregacio hosszu tavu trendje

= 4 allitasbol 3 adatokkal igazolhato

» Lasd kov. slide grafikonjat!
» 1989/1992 elOtt:

 iskolak kozotti szegregacio alacsony
 iskolakon beluli szegregacio magas (hipotézis)
» 1992 utani idoszak:
 iskolak kozotti szegregacio magas
 iskolakon beluli szegregacio alacsony
» A valtas egyutt jart a szabad iskolavalasztasra
valo attéeréssel
» Hogy annak kovetkezmeénye volt-e?
* Nehéz bizonyitani



Az iskolak kozti szegregacio hosszu tavu trendje
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A korzetszintl szegregacios indexek tanuldlétszammal sulyozott atlagai. 20

Minimum 2 iskola minden egyes korzeten belul.



Nemzetkozi osszehasonlitas

Magyarorszag®, 2008-2010 Egyesiilt Allamok**, 1994
(nem roma / roma), atl.= 0.19 - 0.20 (fehér /nem fehér)
Kecskemét, Debrecen / 23 1.24
Budapest
Szolnok, Kaposvar / .26 /.28 San Diego .28
Salgotarjan, Tatabanya
Veszprém, Miskolc .31,.32 Phoenix, Minneapolis 31

Los Angeles .33
Eger .36
Kazincb., Sajészentp. 41, .43 Washington 40
Tiszavasvari A7 New York, Boston 45, .46
Ozd 55 Baltimore, Chicago 55, .57

Edelény, Torokszentmikl. .60, .61
Detroit 71

* Magyarorszag: nagyobb ingazasi korzetek, OKM, 3 év atlaga, N > 1000, 21
** USA: nagyvarosi Ovezetek allami iskolai, Clotfelter (1999). 494



A roma tanulok réeszaranya Magyarorszag iskolai
iIngazasi korzeteiben (N=1055), 1-8. évf, (OKM 2011)

Fraction of Roma students, 2011
[ |os5%
[ ] 510%
B 10-20%
B 20-30%
- 30% or more




Iskolak kozotti szegregacio Magyarorszag nagyobb®
Isk. ingazasi korzeteiben (N=175),1-8.evf, (OKM 2011)

* Korzeten belul min. 2 iskola

Index of ethnic segregation, 2011
C lo5%

L 1510%
B 10-20%
B 20-30%
- 30% or more



Szint- es valtozasregressziok (1980-2011)

Fuggo: S Fuggol: AS
1980 1989 2011 1989-2011
og(l) 02* .02** .06** |log(Al) 17*
0g(2) .02 -01 -.02 |log(AZ) -.06
Roma_x .44** 46** .66** |ARoma_Xx D0™*
Konst. 14 .06 .08 |konst. 11**
N 175 175 175 |N 175
R? 12 .19 30 |R? 19
N = 175 ingazasi korzet, ahol az iskolak szama = 2 * szig. 5%
S = iskolak kozotti szegregacios index **szig. 1%
| = iskolak szama
Z = iskolak atlagos mérete, tanulészamban 24

Roma_x = roma tanulok részaranya



Nemzetkozi osszehasonlitas

H, 20092 USA, 1994b

FUQQO: Spr FUggo: Syynw
og(N) .036** 074*
0g(2) .001 -.041*
Roma_ X (9% -
Black x - B7**
konstans =21 -.26
Esetszam 112 331
R2 .36 .59

* szig. 5%, **szig. 1%

a jngazasi korzetek (min1000 tanuld), ® nagyvarosi 6vezetek.Clotfelter (1999):501
N = tanuldi 6sszlétszam, Z = iskolak atl.létsz. (H), isk.korzetek atl. létsz. (USA)
Kontrollok, H: régiok, USA: spanyolajkuak_x, egyéb kisebbség x, régiok o5
Az egyenletek a teruleti egységek letszamanak gyokével sulyozva.



A helyi oktataspolitika szerepe: 100 varos

Terepkutatas 100 varosban, 2011
* ahol a roma diakok aranya a legnagyobb (kivéve Bp)

» standardizalt, tobboras interju a helyi onkormanyzat
oktatasi vezetojével
= oktatast erintd onkormanyzati jegyzékonyvek,
hatarozatok, rendeletek feldolgozasa (2006-2010)
» oktataspolitikai eszkoztar definialasa (10 féle eszkoz)
» korzethatar-modositas
»iskolaosszevonas / iskola-megszuntetés
»allami iskola egyhazi, alapitvanyi kezelésbe adasa ... stb.
» az adott eszkoz alkalmazasa 2006-2010 kozott
» egy varos tobbszor is alkalmazhatott egy eszkozt

26



A helyi oktataspolitika szerepe: 100 varos

» az oktataspolitikai eszkozok standardizalt ertekelése
» formalizalt algoritmus (a kddolé szamara: dontési fa)
» objektiv kritériumok (dokumentumok altal igazolhaté tényallasok)

» A dontéshozo6 szandékainak azonositasa elore megadott esetekbe
valo besorolassal

> a lehetséges esetekhez értékeld fuggveny rendelve
1, ha elkulonitésre iranyul6é szandékra utal
-1, ha az integracio er0sitésere,
0, ha semleges, vagy ha az eszkozt nem alkalmaztak

» az elOzetes osztalyozas nem volt tekintettel a szegregaciot erinto
kOovetkezményre

= szintetikus mutatd a 10 eszkoz alapjan: Policy index
» mivel egymastol fuggetlenek: kiatlagoltuk oket.

» folytonos mutato: P € [-1, 1],

» atlag = 0.19, sz6ras = 0.15, min=-0.11, max = 0.67
27



Lakohelyi szegregacio es
Iskolavalasztasi celu mobilitas

Uj szempontokkal kiegészitett mérés
» lakohelyi szegregacio (L)
» 2011-es népszamlalas egyeni adatok
» varoson belul, szamlaldkorzetek kozotti elkulonulés

> Iskolavalasztasi célu mobilitas (M)
» OKM, 2008-2010, 8. évfolyamos tanuldk
> érettségizett és diplomas anyak gyerekei

» azok aranya kozuluk, akik nem a sajat iskolakorzetukbe
jarnak iskolaba

» a szabad iskolavalasztas legfontosabb mechanizmusat (a
szelektiv mobilitast) k6zvetlen mérjuk ezzel

28



Iskolavalasztasi celu mobilitas es az iskolapiac merete

Mobilitasi arany = érettsegizett és diplomas anyak gyerekei kozul a nem a sajat

Mobilitasi arany

iskolakorzetukbe jarok aranya
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Iskolak szama
(logaritmikus skalan)
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Eredmények: ,100 varos”

FUggo: S
log(isk.-k szama) 07" -
Mobilitas 21
Roma_ X A 2F* 67**
Policy 13 16>
_akoh.szegreg 11 10
Konstans -.13 -.08
R? 32 .29

*szig. 5%, **szig. 1%

S = iskolak kozaotti szegregacios index, |= iskolak szama, M = az érett-
ségizett és diplomas anyak gyerekei kozul a nem a sajat iskolakorze-

tikbe jarok aranya (M € [0, 1]), P = az oktataspol. szegregacios (1) vagy
integracios (-1) iranyultsagat mérd Policy index (P € [-1, 1]), L = lakohelyi
szegregacios index, Roma_x = roma tanuldk részaranya (Roma_x € [0, 1]) 30



Osszegzés

= A szegregacio mertéke
»osztalyterem a mérvado: tanulasi és kapcsolati kozeg
»ingazasi korzetek: iskolapiacok
»ingazasi korzeteken beluli, iskolak kozotti szegregacio
2010-2014 kozott atlagosan = 0.22-0.23
»az osztalytermi elkulonulés magasabb: 0.225/0.77 = 0.29

» Hosszu tavu folyamatok (1980-2014)
»kotott beiskolazas, szabad iskolavalasztas
»1989/1992 elbtti idoszak:
* iskolak kozotti szegregacio alacsony
* iskolakon beluli szegregacio magas (igazolandoé hipotézis)
» 1992 utani id6szak:
* iskolak kozotti szegregacio magas
* iskolakon beluli szegregacio alacsony 31



Osszegzés

» iskolak kozotti kulonbsegeket alakito tényezok

» kozepretegek jobb iskolat keresnek gyerekeiknek
* minél nagyobb az iskolapiac, annal tobb a lehet0ség

» nem roma csaladok elkerulik a roma gyerekeket
» rosszabb iskola szignalja és/vagy
* elGitélet

» helyi iskolapolitika szerepe
 atlagosan szegregacioparti
« de fékezheti is a szegregaciot. Szeged, Hodmvh, Mohacs

» orszagos oktataspolitika szerepe
« 2006-2008: csOkkent a szegr.; korabbi iskpol. késleltetett kovetk.
« 2008 utan: ismét novekszik; 2006-t6l megvaltozott iskolapolitika
» a lakohelyi szegregacio nem szamit
« szabad iskolavalasztas
 alacsony ingazasi koltségek 32



A szegregacio hatasa a

roma tanuldk iskolal
teljesitményére

33



A szegregacio hatasa a roma tanulok
Iskolai teljesitmenyere: adatok

» Tarki Eletpalya-felvetel, 2006-2012 (NLSY)
» 10.000 8. évf. (2006. majus) tanuld koveteses vizsgalata
» FOkusz: kozepiskola elvegzese, egyetemi tovabbtanulas
» Mintavétel:
* OKM-bdl vett retegzett minta,
« orszagosan reprezentativ (sulyozas)
» telepulesre klaszterezett: sok diak egy iskolabal, egy
osztalybal: isk-FE, oszt-FE merés lehetosege adott
 OKM-sel osszekapcsolt: teszteredmenyek
» Roma tanul6? — szul6ktdl / két identitas / tobb hullamban
feltett kerdés. — ha legalabb egy meger6sitd informacio
» Informacidban gazdag adatbazis
« csaladi hatter, anyagi helyzet, nevelési kornyezet,
 Iskolai elérehaladas nagyon részletesen: retrospektiv
és egyidejl informaciok >



Eredmenyvaltozok

» Olvasas teszteredmény (8. évf. vegen, 2006. majus)
» Matek teszteredmeény (8. evf. végen, 2006. majus)

» Elvegezte a kozepiskolat (6. kerdezesi hullam
vegeig, 2012 nyaraig)

= Erettségit szerzett (6. kérdezési hullam végéig,
2012 nyaraig)

» Felvettek az egyetemre (6. kérdezeési hullam végéig,
2012 nyaraig)

35



Kontrollvaltozok:
csaladi hatter,nevelési kornyezet

Tanuld neme, életkora,

Egyutt elé édesanya, nevelbanya: van / nincs
Egyutt élé édesapa, nevelbapa: van / nincs

Anya, apa iskolai végzettsege

Anya aktualis (2006 0szi) foglalkoztatasa

Apa aktualis (2006 6szi) foglalkoztatasa

Anya tartos foglalkoztatasa: ledolgozott évek szama
a gyerek 0-14 koraig

Apa tartos foglalkoztatasa: ledolgozott évek szama
a gyerek 0-14 koraig

In(havi jovedelem), 2006 6szén kerdezve
In(haztartastagok szama)

Nem dolgozo felnbttek szama

Egy fére jutd lakoterllet, m?

Egy f6re jutd lakdszobak szama

Flrddszoba: van/ nincs

36



Kontrollvaltozok:
csaladi hatter, nevelési kornyezet

El6fordult, hogy nem jutott elég pénz ennivaléra az elmult 12

honapban? (2006 6szén kérdezve): igen / nem
El6fordult, hogy nem jutott elég pénz fitésre az elmult 12

honapban? (2006 6szén kérdezve): igen / nem
El6fordult, hogy nem tudtak a kozuzemi szamlakat fizetni az elmult

12 hénapban? (2006 6szén kérdezve): igen / nem
A gyerek utan rendszeres nevelési segélyt kapnak (2006 6szén

kérdezve): igen / nem
A gyerek ingyen étkezik az iskolaban (2006 6szén kérdezve):

igen / nem
A gyerek ingyen kap tankonyvet az iskolaban (2006 6szén

kérdezve): igen /nem
Lakohely: regio
Lakohely: telepuléstipus
Lakohely: kozlekedési szempontbdl elzart telepulés: igen / nem
37



Kontrollvaltozok:
csaladi hatter, nevelési kornyezet

Alacsony szuletési testsuly: a gyermek 2500 gramm alatti
testsullyal szuletett: igen / nem

A gyermek 2006 Oszi, onértékelés szerinti egéeszségi allapota
Esti mese gyakorisaga ovodaskorban, a gyerek emlékei szerint
Esti mese gyakorisaga ovodaskorban, az anya emléekei szerint

Szul6kkel kozos kirandulas, sport- és egyéb szabadidbs
tevékenysegek gyakorisaga ovodaskorban, a gyerek emlékei
szerint

Kognitiv HOME-index: a kamaszkori nevelési kornyezetet
jellemzé szintetikus mutato kognitiv stimulaciot mero6 részskalaja
Erzelmi HOME-index: a kamaszkori nevelési kdrnyezetet
jellemz6 szintetikus mutato erzelmi tamogatast mero reszskalaja
A lakasban levo konyvek szama

Internetkapcsolat a lakasban: van / nincs



A szegregacio hatasa a roma tanulok
iIskolai teljesitményere: merési eljaras
= Az iskolaminOseg hatasanak kozvetett

merése (iskola-, ill. osztalyszinten: FE):
» FelsoO becslés: az iskolavalasztast befolyasolo tényezGok
hatasat nem vesszuk figyelembe
» Also: figyelembe vesszuk. Miert also becslés? Indokok

= A szegregacio hatasanak kozvetlen meérese:

» FelsO becslés: az iskolavalasztast befolyasolo tényezdk
hatasat nem vesszuk figyelembe

» Also becslés: figyelembe vesszuk. Indokok ugyanazok.

» [skolapiacokon beluli hatasokat merunk:
> Osszehasonlitasi alap minden esetben: ingazasi
korzet-FE szerepeltetésével becsult egyenletek.
» Az egyenlobtlen foldrajzi eloszlas hatasa kiszlrve 39



A szegregacio hatasa roma tanulok
Iskolal teljesitmenyere: meresi eljaras
Jelolesek:

y~(0,1)

iIskolal eredményvaltozo (standardizalt

y = 0,1 |teszt vagy iskolai tovabbhaladas)

r=0,1 |nemroma, roma tanulo

R € [0,1] |roma tanulok aranya az osztalyban vagy
az iskolaban

Q~(0,1) |oktatas min0sége az osztalyban vagy az
iskolaban (+ atlagnal jobb, - rosszabb)

p € [0,1] | csaladi nevelési kornyezet:

0O=rossz, 1=0
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Az iskolamindseg szerinti szelekcio hatasa a
roma tanulok iskolai teljesitményere: merés

FELSO BECSLES

(1) y=ar+u
(2) y=p,r+p,Q0+v, B,Q merese: I,0 FE
(3) Q=6r+w
(4) a—-p,=48,06, Iskmin hatasa

def.szerint.: B, >0, de mivel: @, B, <0 és
al > |p,| - B,6<0. Igy: B,>0¢és §<0
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Az iskolamindseg szerinti szelekcio hatasa a
roma tanulok iskolai teljesitményere: merés

ALSO BECSLES

(1) y=a'r+Ap+u’

(2) y=p,r+B,0+Bp+v", [B,Qmérése:ioFE

(3) Q=6r+1p+w

(4) a" =B, =p,06, iskmin hatasa
def. szerint: ﬁ;: > 0, de mivel: a*B’; <0 és
@' > |B,| - B,8 <0.igy: B, >0 és & <0

p-vel talkontrollalunk (Q és p mérése szimultan, ezért forditott oksag is lehetséges):
pl. a jo iskola el6segiti a kompetens szulbi viselkedést. Alsé becslés alulbecslilt.



Az etnikal elkulonulés hatasa a roma tanulok
Iskolai teljesitményere: meres

FELSO BECSLES

(1) y=ar+u

(2) y=rnr+vyv,R+u

(3) R=nr+r

(4) a—y; =y, szegregacio hatasa

Mivel: @,7, < 0 és|al > |p,| » 7,7 <O.
Tovabba: y,<0 es 7>0
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Az etnikal elkulonulés hatasa a roma tanulok
Iskolai teljesitményere: meres

ALSO BECSLES

y=a'r+Ap+u’

(1)

(2) y=vir+vR+yzp+u,

() R=n'r+A3p+ 7

(4) a”—yi=vn, szegregacié hatasa
Mivel: @",7; <0 és |a’'| > |p;| = 7,7 <O.
Tovabba: 7, <0 és 7" >0
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A szegregacio hatasa a 8. evfolyam
vegen meért teszteredmenyekre

Szdvegertes
0 AT
b ——— e —— ——— —
0 .3.3
0 0.2 0.4 0.6 0.8  0.98
Matematika
.06 46
o —— — —
10 .29
0 0.2 0.4 0.6 0.8 1.05

——1 (Osztaly FE +—— Roma tanulok aranya
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A szegregacio hatasa az iskolarendszeren beluli
tovabbhaladasra

Kozépiskola befejezése

————(.01-.11)
| — | (.02 - .07) | |
0% 10% 20% 30% 42%

Erettségi megszerzése

— i (.0-.15)
—1  (0-.13) | |
0% 10% 20% 30% 40% 50%
Egyetemre jaras
———— (0-.10)
i (0-.08)

0% 10%  20%  30%

——1 QOsztaly FE +— Roma tanuldk aranya 46



Az osztaly- vagy iskolaszinten mért hatasok
kozott nincs nagy elteres

Matematika Iskmin szerinti Etnikai elkulonulés

teszteredmeény szelekcid hatasa hatasa

(gap: -1.050) als6 felsd alsé felsd
becslés becslés becslés becslés

Osztaly szint -0.06 -0.46 -0.10 -0.29

Iskola szint -0.06 -0.37 -0.06 -0.28

Kozépiskola

befejezése

(gap: -0.42)

Osztaly szint -0.01 -0.11 -0.02 -0.07

Iskola szint -0.01 -0.08 -0.02 -0.07

a7



A szegregacio hatasa
a roma €s nem roma tanulok
kozotti kapcsolatokra
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Tarsadalmi befogadas

» Alaphelyzet: nagy aranyu elutasitas a nem roma
tanulok részérol

» Csokkentheti-e ezt az iskolai integracio?
» Keveredes: lehet0ség a kozeli kapcsolatokra
» Baratkozas vagy ellenségeskedés?
» Kerdes: A potencialis érintkezések milyen
mertékben valnak realizalt (+ vagy — el6jel()
kapcsolatokka?
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Tarsadalmi befogadas

= Egyenlo0 status es kozos értekek a baratsag

iranyaba billenthetik a mérleget (Allport)

» Iskolai teljesitmeny kozelebb hozhatja tarsadalmi
statusban és ertekekben az etnikai csoportokat.

» Keérdeés: Az elényos helyzetl csoport elismeri-e a
teljesitmenyt az azonos status mercéjenek?

» Kérdés: A hatranyos helyzet( csoport nem bunteti-e
a baratsagok megvonasaval jol teljesito tagjait?

» Etnikal 0sszetetel valtoztatasanak heterogen
kovetkezmenyel (jo tanulok, rossz tanulok)
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Meres es adatok:
Interetnikus Kapcsolatok, 2010 (Add Health)

» 74 nagyobb varos (Bp kivéetelével), 2010 tavasz
» magasabb roma-aranyu iskolak feltulreprezentalva
» a mintaba kerult iskolak 0sszes 8. évf.-os osztalya
» 85 iskola, 181 osztaly, 3430 diak (ebbdl: 711
roma)
» OKM-sel kapcsolt: teszteredmenyek, erdemjegyek
» Osztalytermi kerd6iv: szociometria, hattéradatok

» Roma etnicitas: elsddleges €s masodlagos
identitas

51



Meres és adatok:
Interetnikus Kapcsolatok, 2010 (Add Health)

= Baratsagok merese: Add Health szociometria-

kerdéesek
» 5 legjobb fiu-, 5 legjobb lany-barat megjeloléese
» Elutasitasok meérése (ujdonsag)

« Akivel nem utazna egy vasuti fulkében
« 5 osztalytarsban korlatozva, nemtol fuggetlenul

» Baratsagok, elutasitasok szama
« Kimeno és bejovo jelolések
« Baratsagoknal: kulonboz6 nemu osztalytarsakkal
valo kapcsolat kiszlrve
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A jobban tanul6 (roma vagy nem roma ) diakoknak tobb
nem roma baratjuk van, mint a rosszul tanuloknak

baratsagok szama = bejov6 barati bejeldlések szama, (0,1)-re standardizalva
GPA = félév végi atlag

o nem roma baratai
H_
nem roma diékok\ ,,,,,,,
o - ’,\—4/“;‘-.....'
~~—a_ - /‘;/\;;‘ﬂ' _\/__'__ .
g el m = e e
— e T roma diakok
D !!-li;;;t
C}l _
| | | | |
2 3 4 5
GPA

-------- - 95% Cl mmmmE Roma students

————— 95% ClI mm— N\on-Roma students 53




A roma tanulék nem buntetik jol tanulo roma osztalytarsaikat:
a jol tanulo roma diakoknak nincs kevesebb roma baratja

baratsagok szama = bejov6 barati bejeldlések szama, (0,1)-re standardizalva

GPA = félév végi atlag

A\l

—

roma diakok

-‘-‘-‘-"'~.—
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== —_ \
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roma baratai
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- |}
e ===

-
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- -

-

- = . ...
- ~.
~ ny
- ~. [ ]
— - .'
= — ]
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—_— e .

nem roma diakok

3 4
GPA
== 95% CI Il E N NI Roma students
————— 95% ClI Emmmmmm Non-Roma students
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Oksagi hatasra utalo bizonyitekok

» Az eredmeny robusztus a meresi modellre

» osztaly FE, ill. osztaly x nem FE mellett

» Az értelmezési tartomany ko0zos szakaszara
korlatozva

» evismetlokkel egyutt vagy azok nelkul

» kontrollvaltozokra kondicionalva

» A tanulmanyi atlag mellett a magatartas jegyre is
kondicionalva

> a jelolések szamat 4-re korlatozva

» ellenkez6 nemu baratsagokra és ellenségeskede-
sekre
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Oksagi hatasra utalo bizonyitekok

» Robusztus a baratsagok elteré6 merésere
» csak a kolcsonos bejelolés (megszoritd ertelmezeés)
» akar kimend, akar bejovo jeloles (tag ertelmezes)
» baratsagok iteralt mérese: népszerusegi indexek

= Forditott oksag? (,A sok barat miatt j6 a tanulmanyi

teljesitmeny”). Ellenérvek:
» atlageredmeény szamit,
» teszteredményény nem szamit,
» azonos egyenletben versenyeztetve
> 8. eVvf. teszteredmény egyebkeént szamit: érettségit ado
tovabbtanulas / kozépiskolai lemorzsolodas / 10. evf.
teszteredmeény / 10. évf. atlag tekintetében
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A roma tanulok nem roma baratainak szama, az osztaly etnikai
osszetételetol és a roma tanulok teljesitmenyetdl figgden

jo tanulo: atlag > 3.5, rossz tanulo: atlag < 3.5

nem roma baratai

LO —
<t -
~
‘\
~
™ - ~s~ . i
. jo tanulo roma
LN . .y
~~e. ~~ diakok
AN S~
§~~
/\ ~~~
s‘i
— / o ~“~~
rossz tanulé roma \
- diakok
| | | | | |
0 2 4 6 8 1

Fraction Roma in peér group

=== = Hijgh-achieving Roma student

95% Cl

Low-achieving Roma studer
95% CI
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Koltsegoldal: az ellensegeskedés ennek a
tukorkepe

jo tanulo: atlag > 3.5, rossz tanulo: atlag < 3.5

nem roma ellenségei

m —
< -
(Y) —]

rossz tanuld roma

diakok
N —
jo tanulé roma

T mmm—— diakok

~~----~

L
§~~

o - T R — ————

[ [ [ [ [

0 2 4 6 8 1

Fraction Roma in peér group

= === Hjgh-achieving Roma student
95% CI

Low-achieving Roma studer
95% ClI
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Tarsadalompolitikai bavatkozasok
(szimulacios gyakorlat)

» Megbecsuljuk a roma tanulok (baratsagban mert)
elfogadottsaganak mértékét orszagosan a nem roma

tanulok részeral.
= Megbecsuljuk, hogy tarsadalompolitikai beavatkoza-
sokkal mennyire lehet ezt novelni.
* A bevatkozasok hatasanak szimulalasa
» az |IEK-minta baratkozasi / ellenségeskedési esélyeit
ravetitjuk az iskolai osztalyok egy orszagosan reprezen-
tativ egylttes eloszlasara (EPF-OKM kapcsolt adatok)
* roma tanulok aranya
« roma tanulok kozott a jo tanuldk aranya
» Valtoztatjuk az egyuttes eloszlas egyik, majd masik
dimenzigjat, és megbecsuljuk a kovetkezmenyeket
 teljes deszegregacio
« roma tanulodk teljes tanulmanyi felzarkoztatasa

+ a két beavatkozas kombinacioja >



Tarsadalompolitikai bevatkozasok
(szimulacios gyakorlat)

» Teljes deszegregacio
» roma tanulok osztalybeli aranyat 11 %-ra
egysegesitjuk

= Teljes tanulmanyi felzarkozas
» Alaphelyzet jo6 tanuld (atlag > 3.5):
* nem roma tanuldk 69%-a
e roma tanulok 37%-a
* roma tanuldk 30%-a: 3.0-3.5 tartomanyban

» utobbiakat atsoroljuk a jo tanulok koze: jo tanulok
aranya igy 67%-ra emelkedik

= A ket beavatkozas kombinacioja
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A szimulacio eredmenye

A nem roma diakok kozul hany
szazaléknak van legalabb eqgy

roma baratja?

roma ellensége?

Alaphelyzet

Teljes deszegregacio

Teljes felzarkozas

Teljes deszegregacio
és teljes felzarkozas
kombinacioja

18 14
a szimulaciok eredmenyei
26 15
25 5
32 10
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Zaro gondolatok: Mit lehet csinalni?

» Az oktatas min0ségenek altalanos javitasa
(Zold Konyv)
» egyenletesen j6 mindség minden iskolaban, kicsi szoras

> |0 iskolaert folyd versenyt tompitana, kisebb szelektiv
mobilitas, kisebb szegregacio (finn rendszer)

» Deszegregacio indirekt eszkozokkel
» nem feltétlentl buszoztatas
» szabad iskolavalasztas opciojanak alkalmazasat elGseqgi-
teni a szegényeknél
 informacio, felkészités, kozlekedési koltseg
» az elit (vagy csak a jobb) iskolakat megnyitni a szege-
nyeknek is: Uj Delhi onkormanyzatanak kisérlete
(Rao, 2013)
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Zaro gondolatok: Mit lehet csinalni?

* |ntegracio kombinalasa tarsadalmi tavolsagot oldo
minosegi pedagogiai elemekkel
» kooperativ tanulas, csoportmunka: 2 in 1 (hatékony tanitasi
gyakorlat + inkluzid)
» OOIH hatasvizsgalat tapasztalatai (Kezdi-Suranyi, 2009)

» A kontaktusokban az iskolan kivuli kozos szabadidos
tevékenységek perdontéek (az amerikai deszegregacio
legfontosabb tanulsaga)
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,Noha a kulonboz0 bdorszinu tanulok kozti barat-
sagok meég mindig inkabb a kivéetelt jelentik, mint a
szabalyt, ma mar rutinnak szamit az, ahogy a
szabadidos egyesuletek sokasagaban letrejovo
Jlaza kapcsolatok™ athidaljak a faji valasztovona-
lakat. Etnikailag vegyes futballcsapatok es
birkozdegyesuletek, diakzenekarok és iskolali
Klubok ezrei nyujtanak lehetoséget az altalanos és
kozepiskolak diakjainak arra, hogy a masik faji
vagy etnikai csoport tagjait onallo egyénekkent, es
ne faji sztereotipiak megtestesitdjekent lassak.
Lehet, hogy az iskolai deszegregacio tokéletlen
forradalom volt, és eredményei elmaradtak attol,
amit az integracio hivel eredetileg megalmodtak,
de megis igazi forradalom volt.”

(Charles Clotfelter: After Brown, 2004:10) 64



Gyakori logikai hibak a deszegregacioradl valo
gondolkodasban

» Abbdl, hogy a deszegregacido onmagaban nem
feltétlentl hozza egymashoz kozelebb a diakokat
(szlikseges, de nem elegseges feltétel), nem
kovetkezik, hogy a fizikai kontaktus lehetésége nem
kell hozza: a szukseéges feltétel aftol meg szitkseges
feltétel marad.

» Abbadl, hogy lehet jo iskolat csinalni szegregalt
korulmenyek mellett is, nem kovetkezik, hogy
szegregalva kell j6 iskolat csinalni. Altalaban ugy
nehezebb.

» Abbol, hogy kisérleti korulmenyek kozott az elkulonit6
oktatas teljesitményrombolo hatasai kikapcsolhatok,
nem kovetkezik, hogy nem kisérleti korulmeények kozott
(altalaban is) kikapcsolhatok. 65



Appendix
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A helyi oktataspolitika szegregacioval kapcsolatos
iIranyultsagat meré Policy index eloszlasa (,100 varos”)

Kernel density estimate

-2 0 2 4 .6 .8
Local Educational Policy Index

kernel = epanechnikov, bandwidth = 0.0524

atlag = 0.19, széras = 0.15, min =-0.11, max = 0.67) 67



Az iskolak minOségi heterogenitasa
es az iskolapiac merete

Lowess smoother

1 2 3 4
log # of schools, 2006-2010

bandwidth = .8
68



A HOME-index™ kognitiv stimulaciot mero reszskalaja
(15 éves kori valtozatanak meréese az Eletpalya-2006-ban)

20-nal tobb konyve van? (igen/nem);

. Van-e otthon hangszer? (igen/nem);

El6fizet-e a csalad valamilyen napilapra? (igen/nem);

. Olvas-e hetente kedvtelésbdl? (igen/nem),

Batoritja-e a csalad, hogy hobbija legyen? (igen/nem);

. Jar-e kulonorara? (igen/nem);

. Az elmult évben volt-e csaladtaggal muzeumban? (igen/nem);

. Az elmult évben volt-e csaladtaggal zenei vagy szinhazi elbadason?
(|gen/nem)

9. Megbeszeéli-e a csalad a gyerekkel a TV-ben latottakat? (igen/nem);
10. A lakas nem sotét, sivar (KB);

11. A lakas helyiségei nagyjabdl tisztak (KB),

12. A lakas helyiségei nagyjabol rendezettek (KB);

13. Az épulet biztonsagos (KB).

0N N WN PR

* HOME = Home Observation for Measurement of the Environment

KB = a kérdezdbiztos megfigyelései 69



A HOME-index erzelmi tamogatast méro részskalaja

1. Milyen gyakran kell a gyereknek sajat szobajat kitakaritania?;
2. Milyen gyakran kell a gyereknek elrakodni sajat maga utan?;

3. Milyen gyakran kell a gyereknek beosztania sajat idejét (idoben felkelni,
iskolaba indulashoz felkészulni)?;

4. Milyen gyakran talalkozik a gyerek csaladjuk mas csaladtagjaival?,
5. Milyen gyakoriak a gyerek kozos iddtoltései az apjaval?;

6. Milyen gyakran vesz rész a gyerek valamilyen lakason kivuli kozos
tevékenysegben az apjaval a szabadban?;

7. Milyen gyakran étkezik egyutt a gyerek mindkét szul6jével?;

8. Karomkodasra vagy szulével szembeni dihos kifakadasra megutné-e a
gyereket?;

9. Rossz viselkedés, engedetlenség miatt az elmult héten eléfordult-e, hogy
megutotte a gyermekét?;

10. Az anya batoritotta a gyereket, hogy vegyen részt a tarsalgasban (KB);
11. Az anya valaszolt a gyerek kérdéseire/kéréseire (KB);

12. Az anya beszélgetett az interju ideje alatt a gyerekkel (KB);

13. Az anya név szerint bemutatta a kérdezé6t a gyereknek (KB);

14. Amikor az anya az interju alatt a gyerekrdl beszélt vagy mondott valamit a
gyerekrél, a hangneme a gyerek iranti pozitiv érzéseirél tanuskodott? (KB).

KB = a kérdez6biztos megfigyelései 70



A roma tanulok roma baratainak szama, az osztaly etnikai
osszetételetol és a roma tanulok teljesitmenyétdl fuggoen

jo tanulo: atlag = 3.5, rossz tanulé: atlag < 3.5

0 2 4

6 .8 1

Fraction Roma in peér group

= === Hjgh-achieving Roma student
95% CI

Low-achieving Roma studel,

95% CI
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A roma tanulok roma ellenségeinek szama, az osztaly etnikai
osszetételetol és a roma tanulok teljesitmenyetdl figgden

jo tanulo: atlag = 3.5, rossz tanulé: atlag < 3.5
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